
REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
 
Descrizione, finalità e funzioni 
 
Art. 1 
Nell’ambito del programma amministrativo rivolto a sviluppare la coscienza civica dei cittadini, al 
fine di favorire una idonea crescita socio-culturale dei giovani nella piena e naturale consapevolezza 
dei diritti e doveri civici verso le istituzioni e verso la comunità è istituito a Castelletto Sopra Ticino 
il “Consiglio Comunale dei Ragazzi” 
 
Art. 2 
Tale organismo ha funzioni propositive e consultive da esplicare tramite pareri o richieste di 
informazione nei confronti del Consiglio Comunale su temi e problemi che riguardano la 
complessiva attività amministrativa di Castelletto Sopra Ticino e, in particolar modo, le varie 
esigenze ed istanze che provengono dal mondo giovanile, nonché le problematiche inerenti il 
mondo della scuola. 
 
Art. 2 bis 
Il Consiglio Comunale dei ragazzi è un organismo apolitico il quale deve esplicare le proprie 
funzioni esclusivamente nell’ambito scolastico. 
 
Art. 3 
Il Consiglio Comunale dei Ragazzi svolge le proprie funzioni in modo libero e autonomo; la sua 
organizzazione e le modalità di elezione sono disciplinate dal presente regolamento. 
Un’educatrice professionale o un suo delegato svolgerà un ruolo di coordinamento delle attività. 
 
Elezioni del C.C.R. e modalità di funzionamento 
 
Art. 4 
Costituiscono il corpo elettorale tutti gli studenti delle scuole medie inferiori di Castelletto Sopra 
Ticino. 
 
Art. 5 
Possono essere eletti quali consiglieri del Consiglio Comunale dei Ragazzi gli studenti delle scuole 
medie inferiori di Castelletto Sopra Ticino. 
 
Art. 6 
Il Consiglio Comunale dei Ragazzi sarà costituito da n. 2 studenti per classe garantendo la 
rappresentanza di entrambi i sessi. 
 
Art. 7 
Le elezioni si svolgono secondo le seguenti modalità: 

a) le elezioni si svolgeranno, esclusivamente in orario scolastico, entro il 30 ottobre di ogni 
anno. Precedentemente alle elezioni, l’insegnante di educazione civica provvederà ad 
illustrare nella propria classe il progetto e le funzioni del C.C.R. A fine mandato il C.C.R. 
preparerà un volantino esplicativo per tutte le classi. 

b) Nei giorni  precedenti le elezioni ogni studente potrà presentare in classe la propria 
candidatura. Gli elettori riceveranno una scheda sulla quale è riportata la lista dei candidati: 
essi potranno esprimere n. 2 preferenze apponendo una crocetta nella casella a fianco del 
nominativo prescelto, oppure su foglio bianco, scrivendo al massimo 2 preferenze. Deve 
essere garantita la piena e totale autonomia e segretezza del voto. Le operazioni di scrutinio 



iniziano immediatamente alla chiusura dei seggi. Sono eletti Consiglieri Comunali i primi 2 
di ogni classe cercando di garantire la rappresentanza di entrambi i sessi. 

c) Il giorno successivo, i risultati dello scrutinio con l’intera lista e le relative preferenze sono 
consegnate a cura del Preside (o un suo delegato) al Sindaco del Comune. 

 
Art. 8 
Il Sindaco del Comune di Castelletto Sopra Ticino pubblica e proclama i nomi dei Consiglieri eletti 
e convoca il Consiglio Comunale dei Ragazzi per la prima riunione, nella quale sarà eletto a 
votazione segreta il Sindaco ed il Vicesindaco del Consiglio Comunale dei Ragazzi. 
 
Art. 9 
Il Consiglio Comunale dei Ragazzi può anche realizzare il proprio programma di lavoro attraverso 
commissioni di lavoro, appositamente concordate in funzione delle attività da svolgere. 
Il regolamento delle commissioni che nasceranno ha gli stessi contenuti di quello consiliare. 
 
Art. 10 
Il Consiglio Comunale dei Ragazzi potrà sottoporre al Sindaco del Comune degli argomenti di 
discussione che saranno oggetto di valutazione da parte dell’Amministrazione. 
 
Art. 11 
Il consigliere che vorrà prendere parola in Consiglio/Commissione dovrà prenotare l’intervento al 
Sindaco alzando la mano.  
Ogni consigliere potrà intervenire con un numero illimitato di interventi della durata massima di 
cinque minuti l’uno. 
 
Art. 12 
La votazione in Consiglio avverrà attraverso la formula del voto palese. Ci si pronuncerà con 
“favorevole/contrario/astenuto”. 
 
Art. 13 
Le decisioni prese durante il C.C.R., da assumersi con la maggioranza relativa dei presenti, sotto  
forma  di proposte o pareri, sono verbalizzate da un consigliere che assiste alla seduta. Qualora 
siano trasmesse al Sindaco del Comune, lo stesso ne prenderà atto ed, entro 30 giorni, farà le 
opportune valutazioni. 
 
Ruoli all’interno del Consiglio e commissioni 
 
Art. 14 
Dopo che si saranno richieste le candidature  verrà estratto a sorte un consigliere che avrà il compito 
di segretario. Tra i suoi compiti: 

• fare l’appello; 
• stilare l’ordine del giorno per la seduta successiva (secondo gli spunti dei consiglieri e con 

possibilità di integrarli); 
• stilare il verbale; 
• trascrivere il materiale prodotto dal Consiglio (relazioni, avvisi, verbali, ecc.) e fotocopiare; 
 

Compito del sindaco e del vicesindaco sarà quello di: 
• presentare e far seguire l’ordine del giorno; 
• leggere eventuali relazioni; 
• garantire lo svolgimento dei lavori ed il rispetto  delle norme del regolamento; 
• garantire la pubblicità dei lavori svolti dal C.C.R. all’interno della scuola e del paese. 



 
Convocazione del C.C.R. e delle commissioni 
 
Art. 15 
Il C.C.R. e le eventuali commissioni si riuniranno, ogni quindici giorni, secondo un calendario che 
sarà approvato all’inizio dei lavori. 
Eventuali convocazioni straordinarie saranno decise dal segretario dei ragazzi o dall’educatrice 
anche in seguito a consultazione dei consiglieri. 
Nel caso in cui il Consiglio o le commissioni non riuscissero a completare la discussione di tutti i 
punti all’ordine del giorno entro l’orario previsto per la chiusura, dovranno ricorrere 
all’aggiornamento che avverrà al più tardi durante la seduta successiva. 
 
Art. 16 
Il Consiglio Comunale dei Ragazzi dovrà riunirsi almeno tre volte durante l’anno del suo mandato. 
La sede del Consiglio Comunale dei Ragazzi viene ridefinita di anno in anno. 
 
Art. 17 
Le commissioni del Consiglio Comunale dei ragazzi possono riunirsi, convocate dal loro Sindaco 
dei Ragazzi, prima del C.C.R. e ogni qualvolta lo si ritenga opportuno. 
Ogni commissione può decidere l’inserimento di un punto all’ordine del giorno del C.C.R. 
 
Numero legale 
 
Art. 18 
Per la validità della seduta è necessaria la presenza di almeno 5 consiglieri su 22 al momento 
dell’appello. 
 
Sostituzione dei consiglieri 
 
Art. 19 
Nel corso del mandato si potrà provvedere alla surroga dei consiglieri dimissionari, inserendo i 
primi esclusi della graduatoria dello scrutinio. 
 
Rapporto con il pubblico 
 
Art. 20 
Ai lavori del Consiglio Comunale dei Ragazzi sarà data la massima pubblicità. 
Le sedute sono pubbliche. Copia dei verbali con relativo ordine del giorno potranno essere messe a 
disposizione dell’amministrazione comunale e della scuola al termine dell’anno scolastico. 
 


